

# 有多少爱可以重来

■芷兰

周末,我走进图书馆,用了近两个小时的时间重读《简·爱》。

艺术来源于生活,生活是作家创作的源泉。《简·爱》,十九世纪英国著名女作家夏洛蒂·勃朗特的代表作,一部具有自传色彩的作品,是她“诗的生平写照”。女主人公简·爱和作者一样,出身寒微,身材矮小,相貌普通,但她自尊、自信、自立、自强,她不安于现状,不甘受辱,敢于抗争,敢于追求自由、平等、独立,敢于追求自己的幸福。作为女性文学的代表作品,《简·爱》塑造了世界文学史上最成功的女性形象之一。与半个多世纪后美国作家德莱赛的现实主义小说《嘉莉妹妹》和《珍妮姑娘》相比,我更喜欢《简·爱》。

简·爱自幼父母双亡,跟着舅舅生活,可舅舅也不幸过早离世。舅妈里德太太是个凶狠的女人,和她的儿女百般虐待简·爱。简·爱长到十岁时被送到收养孤儿的洛伍德学校,她在学校当了六年的学生,两年的教师。在学监谭波儿小姐离开学校之后,她对八年的常规生活突然感到厌倦了,她憧憬自由,渴望自由。她在报纸上刊登广告,经过桑菲尔德庄园管家费尔法克斯太太同意,她去担任家庭教师。简·爱无财无貌,可她自幼爱好读书,“腹有诗书气自华”,这使她的灵魂显得异常高贵。她的个性、她的气质深深吸引了桑菲尔德庄园的主人罗切斯特,他们共浴爱河。

虽然简·爱出身卑微,地位低下,但是在她和罗切斯特的爱情中,他们始终处于平等的地位。命运总是喜欢捉弄有情人,就在他们以为幸福已经来临时,一场突如其来的打击让人猝不及防。热恋中的简·爱和罗切斯特迫不及待地去教堂举行婚礼,然而在婚礼上,有人告诉牧师婚礼不能进行下去,这桩婚事存在着难以克服的障碍——罗切斯特结过婚,他的妻子还活着。对简·爱来说,这无异于晴天霹雳,她根本无法接受。她没有哭泣,没有悲叹,依然十分冷静。“我得永生永世离开你,我得在陌

生的面孔和陌生的环境中开始新的生活”。无论罗切斯特如何解释,如何哀求,她都决定要离开。一波三折的故事情节扣人心弦,让人不得不读下去。最后,男女主人公历经磨难终于结为夫妻,并有了爱情的结晶,罗切斯特的眼睛也慢慢恢复了视力。有人说这部作品的结局过于圆满了,于是对这部带有浪漫色彩的现实主义作品提出批判。它真的是个完美的结局吗?在我看来,答案是否定的。其实在《简·爱》这部小说中,男主人公罗切斯特是个典型的悲剧人物,他比简·爱更不幸。

罗切斯特出身名门望族,贪婪的父亲决心把所有的财产合在一起,都留给他的哥哥,可是又不忍心让他成为一个穷光蛋,于是他们阴谋通过一桩富有的婚事来解决罗切斯特的生计。大学毕业后的罗切斯特被送往牙买加成婚,他不知道,他的妻子很快就会发病成为一个疯子。虽然罗切斯特的哥哥和父亲相继去世,他变得富有了,可是他必须忍受那个疯女人恶毒的咒骂,语调里充满仇恨,语言又是那么的肮脏污秽,他生活在地狱里!一个男人同一个既放纵又鄙俗的女人结合,他必定是在劫难逃。他对自己曾经是她的丈夫这件事,有说不出的厌恶。

他把那个可怕的疯女人秘密关在桑菲尔德庄园的楼上,找专人照顾,就像她从来没有存在过一样。他去欧洲各国,四处漂泊寻找理想中的真爱。残酷的现实让他很失望,真爱难觅,他又回到了桑菲尔德庄园,并巧遇担任家庭教师的简·爱,他爱上了她……然而造物弄人,因为那个疯女人,他们的婚礼被取消,罗切斯特几近崩溃。

“你不愿做我的安慰者、我的拯救者了?我深挚的爱情,我剧烈的痛苦,我疯狂的祈求,对你来说都无所谓吗?”他的声音里有着无法形容的悲怆!

“哦,简!我的希望——我的爱——我的生命啊!”从他嘴里痛苦不堪地吐出这几句话,接着是一阵低沉而强烈的抽泣。

可简·爱还是逃走了。罗切斯特像着了魔似的爱她,千方百计找她。他自己知道,她是世上最心爱的宝贝。可是,罗切斯特的妻子伯莎·梅森却不给他机会,一把火就使桑菲尔德庄园成为废墟。为了救那个狡猾又恶毒的疯女人,罗切斯特胳膊残废、眼睛失明。虽然他的脾气变得非常古怪,可他依然在痴痴等待。

如果当初简·爱不曾离开,罗切斯特的命运会不会因此而改变?那个疯女人屡屡要置他于死地,几次想放火烧死他,若是简·爱在他身边,是不是他的下场就不会如此悲惨?如果当初简·爱不曾离开,罗切斯特爱其至深至纯,必然不会让她受任何委屈。正如后来罗切斯特所言,与其让她把自己举目无亲地抛向茫茫人世,他宁愿送她一半财产,而连吻一下作为回报的要求都不提。罗切斯特对她的这份情,简·爱怎能不懂?没有经过推心置腹的交谈,简·爱就当了一个狠心的逃跑者,把罗切斯特抛向痛苦、绝望的深渊,这是简·爱的性格使然。

简·爱走了,从乞讨为生到偶遇表哥成为教师再到继承叔叔的遗产,无论到哪里她都能主宰自己的人生。可是在灵魂深处,有人一直在呼唤她,那份心灵的呼唤让她受到强烈的震撼。人成各,今非昨。回到桑菲尔德庄园,昔日的心上人已遭遇人生中的不幸,生不如死。看到罗切斯特,伴随着哀痛,她的心头浮起温存的希望,“只要我活着,就不会撇下你孤孤单单一个人”。任性而倔强的姑娘,早知如此,何必当初!

“有多少爱可以重来,有多少人愿意等待?当懂得珍惜以后回来,却不知那份爱会不会还在……”庆幸的是,简·爱毕竟回去了,回去得还不算太晚,罗切斯特的爱与他的生命同在,她终于把属于自己的幸福找回来了。而对不幸的罗切斯特来说,只有简·爱在身边,他活着才有意义。真爱来之不易,相爱的人当珍惜!

一部小说,如一首动人的情歌,在这个氤氲的下午陪伴我。



## 文明之花 悄悄绽放

■戚富岗

拿出拖把和毛巾  
一家人起了个大早  
把窗户和墙壁变得干干净净  
把客厅和楼梯变得干干净净  
让我们的家也同我们的心情  
没有一点儿灰尘  
让我们的心情也同今天的天气  
充满清新和抚慰

拿出铁锹和扫帚  
大家一起走上街头  
去大街小巷把杂草一棵一棵拔  
除掉  
把落叶和草屑请到它们该去的地方  
给这条街换上三块彩砖  
给那个路口的花圃里立上一块标语牌  
给店门口补栽一棵绿化树  
去掉电线杆上的小广告  
把路边停放的车辆摆放规范

我们大家一起来  
投入文明创建的怀抱  
扫去一片灰尘,把清洁留下来  
清掉一堆杂物,把决心留下来  
抹去一块污秽,把文明留下来  
做出一份贡献,把欣慰留下来  
干部、职工、店主、行人  
在一起修复一道护栏时相识  
在一起戴上红袖章走上街头时握手  
在一起抬走一个水泥块时微笑  
一起用汗水和真诚合奏一曲文明创建之歌  
一起将心与心的距离在歌声里融合  
一起让文明创建成为关爱的代名词  
一起给文明创建和温暖幸福画上一个等号

因为有你有我有他  
文明的音符交响成一幅风景画  
画里有万紫千红的树林  
和天籁一般的歌声  
还有五彩缤纷的温馨和美丽善良的童话  
我们是歌声在歌声里欢唱  
我们是童话在童话里温馨  
我们是欢乐在欢乐里徜徉  
我们是文明之花在文明创建里悄悄绽放

## 作家郭昕长篇小说《驯风记》出版



本报讯 著名青年作家郭昕长篇小说《驯风记》日前由河南文艺出版社出版发行。

郭昕是河南文艺界近年来创作成果较为丰富的青年作家。相继推出长篇小说《城市课》、《鱼的海》,以及一批质量上乘的中短篇小说,部分作品被《小说月报》、《作品与争鸣》等刊物转载。第九届茅盾文学奖获奖作家、河南省作家协会原主席李佩甫先生曾在郭昕作品研讨会上以著名作家路遥的小说作为郭昕小说的衡量标尺。著名评论家孙荪称其为“生活深海中的游鱼,通过文学树立自己”。

2015年河南省委宣传部组织河南省直136名作家、艺术家奔赴河南各地,扎实推进“深入生活、扎根人民”主题实践活动。河南文学院签约作家郭昕作为活动成员之一带着创作长篇小说《驯风记》的任务深入到故乡商水县体验生活、积极创作,当年如期完成创作任务,作品部分章节在《莽原》杂志发表。

《驯风记》以作者虚构的一座充满神秘气息的蜜如山为背景,以蜜如市市长刘湘民、建筑学专家马立、女企业家燕莎(又名姚丽娜)的命运为主线,从北京到蜜如,三个人演绎了非同寻常的爱恨情仇。

书中塑造了一批次要人物与小人物,其中身居高位的大秘书忠于职守,有情有义,又精于官场运作;退休的政协主席不甘赋闲,乐于发挥“余热”;商人黄知白见风使舵,唯利是图;经商失败的“扬州师傅”韬光养晦,在民间智慧生存;马立的弟弟马来钱以搓背为生努力发出了生命的光芒。30多位各个行业的人物栩栩如生,呈现了大时代下的社会众生相,可谓作者转型之作。

据作者介绍,《驯风记》不是单纯的官场小说与商场小说,也不是简单的爱情小说,而是综合了中国当下各种人生活的“浮世绘”。

(周宛)